
 
                                               

 
 
     
 

                      ATA DA 53ª REUNIÃO 

          
53ª Reunião Ordinária do CMSE 

Data: 30 de janeiro de 2008 

Horário: 15 h 30 min. 

Sala Plenária – MME – Brasília - DF 

Participantes: Lista Anexa 

40ª    

1. ABERTURA  

 

A reunião foi aberta pelo Senhor Ministro, agradecendo a presença de todos os 

participantes.  

 

A ata da 52ª reunião do CMSE foi aprovada por todos os membros do Comitê. 

40ª   

2. AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES DE ATENDIMENTO ELETROENERGÉTICO DO     

     SISTEMA INTERLIGADO NACIONAL - SIN 
 

O Operador Nacional do Sistema Elétrico – ONS apresentou a avaliação das 

condições energéticas atuais do SIN.  

Inicialmente, apresentou o acompanhamento das condições climáticas. Foi 

confirmado a ocorrência do fenômeno da Zona de Convergência do Atlântico Sul – 

ZCAS. Este fenômeno intensificou, a partir do dia 20 de janeiro, a precipitação 

principalmente nas bacias dos rios Grande, Paranaíba, São Francisco e Tocantins.  

As previsões indicam que este fenômeno continue a ocorrer até o dia 06 de 

fevereiro. Estão também previstas novas frentes frias que deverão atingir a região 

Sudeste no dia 08 de fevereiro, voltando a ocasionar precipitação na região.  Assim, 

as bacias dos rios Tietê, Grande, e São Francisco (montante de Três Marias) 

deverão apresentar precipitações superiores as médias históricas. Para as bacias 

dos rios Tocantins, Iguaçu e no trecho do rio São Francisco, incremental a UHE 

Sobradinho, as previsões indicam precipitações próximas da média.  

Na seqüência, fez um balanço das precipitações pluviométricas observadas no mês 

de janeiro e a comparação com as médias históricas. No Rio Tocantins, a média 

histórica é de 285 mm e a previsão é que chegue ao final de janeiro com 256 mm; na 

bacia do Rio Grande, a média é de 267 mm e deve ficar em 301 mm; a do Rio 
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Paranaíba é de 282 mm e a previsão é que fique em 297 mm; do rio Paranapanema 

é 179 mm e vai fechar o mês com 165 mm e a do Tietê registra média de 244 mm, 

com previsão de 285 mm.  

Ao final apresentou o acompanhamento dos recursos adicionais de geração térmica 

nas regiões Sudeste, Centro-Oeste, Sul e Nordeste, bem como, o detalhamento da 

geração adicional a gás, determinada pelo CMSE, decorrente da disponibilidade 

adicional da PETROBRAS. 

O MME solicitou e a Agência Nacional de Águas (ANA) confirmou que, no último fim 

de semana, foi iniciada a primeira etapa da redução da defluência a jusante da UHE 

Sobradinho, no rio São Francisco que passou de 1.300 m3/s para 1.200 m3/s em 

26/01 e que a partir do dia 02/02 esta deverá ser reduzida para 1.100 m3/s.  

O MME relatou o resultado da reunião do grupo de trabalho para reavaliar as usinas 

no DECK – PMO. Após debate entre os presentes, foi emitida deliberação sobre o 

assunto pelo CMSE (ver item 4). 

O ministro Edison Lobão aproveitou a reunião para fazer dois anúncios importantes. 

Os próximos encontros do CMSE contarão com a participação de convidados da 

sociedade civil para que, segundo o ministro, as reuniões sejam mais transparentes.  

 

O outro anúncio é a possível assinatura pelo IBAMA, ainda hoje, da Licença de 

Operação do gasoduto Cabiúnas – Vitória, que vai agregar ao sistema mais 1.000 

MW, operando com 5,5 milhões de m³/dia de gás natural. 

  Arquivos relacionados com esse item da pauta: 

 Avaliação das Condições de Atendimento – 30 janeiro 

 Geração Térmica Adicional – exercícios 1 e 2 

 

3.  DELIBERAÇÕES DO CMSE 

 

Com o objetivo de refletir nos modelos de otimização do setor, inclusive para cálculo 

do PLD, a real disponibilidade de geração no SIN, o CMSE deliberou para que a 

ANEEL proponha alterações na regulamentação existente para assegurar que toda 

geração efetivamente disponível seja considerada no DECK – PMO. 

  

4.   ASSUNTOS GERAIS 

 

A reunião foi encerrada pelo Senhor Ministro, agradecendo a presença e o apoio de 

todos na condução dos trabalhos. 

 

Face a importância da implantação dos Procedimentos Operativos referentes à 

possibilidade de antecipação de geração térmica ao longo de 2008 com vistas à 
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garantia do Atendimento Energético em 2009, o ONS ressaltou a necessidade de 

conclusão do processo de Audiência Pública pela ANEEL. 

 

Ficou acordado ainda que o ONS apresentaria alternativas para a definição pelo 

CMSE do critério de segurança para Atendimento em 2009, que se constitui como 

decorrência na definição do nível meta a ser atingido em nov/08. 
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NOME 

 

ÓRGÃO 

Edison Lobão MME 

Antônio Carlos F. Machado CCEE 

Antonio Perez Puente SE/MME 

Artur Costa  Steiner SPE 

Darico Pedro Livi ONS 

Hermes Jorge Chipp ONS 

Hugo Leonardo Gosmann DGN/DPG 

Jerson Kelman ANEEL 

João José de Nora Souto SPG/MME 

Joaquim Gondim ANA 

José Antonio Corrêa Coimbra GM/MME 

José Carlos de Miranda Farias DEE/EPE 

José Geraldo Ferreira DMSE/ SEE/MME 

Leonardo Calabró CCEE 

Marcio Pereira Zimmermann SE/MME 

Marisete  Fátima Dadald Pereira ASSEC/MME 

Maurício Tolmasquim EPE 

Oscar de Moraes Cordeiro Netto ANA 

Paulo Altaur P. Costa SPE/MME 

Ricardo Alberto Suassuna de Medeiros GM/MME 

Ricardo Spanier Homrich SEE/MME 

Robésio Maciel de Sena SEE/MME 

Ronaldo Schuck SEE/MME 

Rui Guilherme Altieri Silva ANEEL 

Tiago de Barros Correia ASSEC/MME 

 


